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1 - Escreva seu nome e número de inscrição, de forma legível, nos locais indicados.
2 - O CARTÃO DE RESPOSTAS não será substituído e deve ser assinado no seu verso.
3 - DURAÇÃO DA PROVA: 4h, incluído o tempo para preenchimento do CARTÃO DE RESPOSTAS.
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5 - No CARTÃO DE RESPOSTAS, as questões estão representadas por seus respectivos números. Pre-

encha, FORTEMENTE, com caneta esferográfica (tinta azul ou preta),  toda a área correspondente
à  opção de sua escolha, sem ultrapassar seus limites.

6 - Não amasse nem dobre o CARTÃO DE RESPOSTAS; evite usar borracha.
7 - Será  anulada  a  questão cuja  resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada

mais de uma opção.
8 - Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com  muita atenção, pois qualquer

reclamação sobre o total de questões e/ou falhas na impressão não será aceita depois de iniciada a
prova.

9 - Durante a prova, não será admitida qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candida-
tos,  tampouco será permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.).

10 - Por motivo de segurança, somente durante os trinta minutos que antecedem o término da prova,
poderão ser copiados os seus assinalamentos feitos no CARTÃO DE RESPOSTAS, conforme subi-
tem 7.9 do edital.

11 - Entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTÃO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de
Sala, quando de sua saída, que não poderá ocorrer antes de decorrida uma hora do início da prova; a
não-observância  dessa exigência acarretará a sua exclusão do concurso.

12 - Este caderno de prova está assim constituído:

Disciplinas Questões Peso
Língua Portuguesa 01 a 20
Língua Inglesa 21 a 30
Raciocínio Lógico-Quantitativo 31 a 40
Finanças Públicas 41 a 50
Administração Pública 51 a 60
Direito Constitucional e Administrativo 61 a 70
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Boa Prova
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LÍNGUA PORTUGUESA

01- Marque o item em que os dois períodos formam
uma seqüência coerente e coesa.

a) Na virada do século XX ao XXI, um dos gran-
des modismos concentrou-se na chamada
globalização, apesar de há muito os historia-
dores tratarem de outras muito anteriores.
Paradoxalmente, toda civilização, produto de
uma ou mais culturas, tende a transbordar ao
criar seu ecúmeno, seu universo de interior a
exterior.

b) Cada globalização caracteriza-se pela tecno-
logia, meios de produção usados, não só da
cultura material, também da intelectual, inte-
ragindo uma na outra.
Ainda que a lista seja grande, vem da China à
Índia, às principais cidades gregas, à Roma,
aos mongóis, aos muçulmanos, de início
árabes.

c) Em suas campanhas hegemônicas, até certo
ponto previsíveis, nem por isso aceitáveis por
seus alvos, especialistas estadunidenses em
países estrangeiros esmeram-se em conde-
nar, por exemplo, o patrimonialismo de
outras sociedades, para assim ainda mais
miná-las e enfraquecê-las.
Enquanto os mesmos especialistas nada
dizem, nem escrevem, contra o familismo
econômico e político dentro dos Estados
Unidos a ponto de dois presidentes fazerem
presidentes seus filhos: John Adams a John
Quincy Adams e George Bush a George W.
Bush.

d) Quanto aos Estados, produtos e protetores
das culturas e civilizações que os geraram,
eles não têm amigos, nem inimigos, e sim
aliados e adversários, em alianças, conflitos e
alianças cambiantes.
Porquanto, as culturas, o que somos, e as
civilizações, seus produtos, o que fazemos,
convivem – coexistindo, lutando entre si ou
convivendo – em ciclos menos ou mais lon-
gos conforme suas resistências e fecundi-
dade.

e) A defesa da biosfera está no cerne da ques-
tão por motivos tão óbvios porém que tanto
tardaram a ser entendidos e atendidos: o
planeta Terra, no qual a maior parte é água e
ar, o planeta Terra é a espaçonave na qual a
humanidade viaja.
A maior dessa participação política faz parte
do referido e fundamental esforço humanista
e estratégico, um em nada excluiu o outro,
antes se completam indissoluvelmente.
(Baseado em Vamireh Chacon)

Nas questões 02 e 03 marque o item em que a
forma proposta não preenche a lacuna do
respectivo segmento do texto com precisão
vocabular e correção gramatical.

02- a) No âmbito das políticas públicas, houve mu-
danças concretizadas através das propostas
coletadas no Relatório do Ministério da Jus-
tiça  pelo Comitê  Nacional para a participa-
ção brasileira na III Conferência Mundial das
Nações Unidas contra o  Racismo, -------------
--------  Racial, Xenofobia e Intolerância Cor-
relata.
Descriminação

b) No documento oficial está a seguinte pro-
posta: “adição de cotas ou outras medidas
afirmativas que promovam ------------------------
----------------------- universidades públicas.”
o ascenso de negros às

c) O próprio presidente do Supremo Tribunal
Federal defende  a ação afirmativa, que con-
sidera constitucional: “Precisamos deixar de
lado a postura ---------------------- e partir para
atos concretos.”
contemplativa

d) “O único modo de se ---------------------- desi-
gualdades é colocar a lei a favor daquele que
é tratado de modo desigual.”
corrigirem

e) Em vários setores do Governo Federal, me-
didas de ação afirmativa já foram ou  ----------
---------- implantadas.
têm sido
(Baseado em UnB Revista, n° 6)
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03- a) As elites tradicionais são aquelas cujo poder
político se originou da grande propriedade da
terra, as quais se reproduzem pela linhagem
familiar e praticam a política tradicional, ca-
racterizada por uma forma de intermediação
de interesses entre Estado e sociedade de
natureza ----------------------- .
clientelística

b) Elas não são apenas aquelas ------------- da
sociedade agrária, de raízes rurais; são tam-
bém aqueles segmentos políticos que se
utilizaram dos fundamentos da política de
centralização dos recursos financeiros no
Estado e deles se apropriam para praticar
uma distribuição política desses recursos em
uma relação desigual com seus clientes.
precedentes

c) As elites técnicas --------------------- desde a
centralização fiscal do Estado para promover
o desenvolvimento industrial do país, cujo
ponto focal encontra-se nos anos da era
Vargas.
vêm emergindo

d) Grande parte dos processos de decisão polí-
tica  deslocou-se da periferia para o centro
com a ajuda ------------------------ das elites
técnicas.
imprescindível

e) O lado pouco --------------------- dessa configu-
ração de elites e de suas políticas é o seu
aspecto “não-redistributivo”.
virtuoso
(Baseado em Lúcia Avelar)

04- Marque o elemento coesivo que estabelece a
relação lógica entre as idéias apresentadas neste
texto adaptado de Darcy Ribeiro. Depois escolha
a seqüência correta.

I. O Brasil foi regido primeiro como uma feitoria
escravista, exoticamente tropical, habitada
por índios nativos e negros importados.
............... , como um consulado, em que um
povo sublusitano, mestiçado de sangues
afros e índios, vivia o destino de um proletari-
ado externo dentro de uma possessão es-
trangeira.

X Paralelamente
Y Depois

II. Os interesses e as aspirações do seu povo
jamais foram levados em conta, ................ só
se tinha atenção e zelo no atendimento dos
requisitos de prosperidade da feitoria expor-
tadora.

X aonde
Y porque

III. Essa primazia do lucro sobre a necessidade
gera um sistema econômico acionado por um
ritmo acelerado de produção do que o mer-
cado externo exigia, com base numa força de
trabalho afundada no atraso, famélica, .........
nenhuma atenção se dava à produção e
reprodução das suas condições de existência.

X pois
Y cuja

IV. ................., coexistiram sempre uma prospe-
ridade empresarial, que às vezes chegava a
ser a maior do mundo, e uma penúria genera-
lizada da população local.

X Em conseqüência
Y Senão

V. Alcançam-se, ................., paradoxalmente,
condições ideais para a transfiguração étnica
pela desindianização forçada dos índios e
pela desafricanização do negro, que, despo-
jados de sua identidade, se vêem condena-
dos a inventar uma nova etnicidade engloba-
dora de todos eles.

X ao contrário
Y assim

a) X, X, Y, X, Y
b) Y, X, X, Y, X
c) X, Y, X, Y, Y
d) X, Y, Y, Y, X
e) Y, Y, X, X, Y
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05- Julgue como verdadeiro ou falso o comentário
posposto a cada segmento do texto e depois
responda à questão.

A. Aproxima-se, inexorável, o momento em que
o pesadelo começa a virar realidade. Muita
gente no Brasil achava, ou secretamente
esperava, que, devido à exacerbação das
pressões protecionistas, o governo americano
jamais conseguiria do Congresso a autoriza-
ção para negociar acordos comerciais e
aprová-los sem emendas, antes chamada de
fast track e hoje rebatizada de Trade Promotion
Authority (ou TPA).
Há vários índices textuais que antecipam a
efetivação de acordos comerciais lesivos
ao Brasil.

B. Sem essa autorização, a Alca morreria antes
de nascer e o fantasma se dissolveria no ar.
Com a passagem no Senado de versão da
TPA ainda mais dura que a aprovada pela
Câmara, o processo legislativo entra, con-
tudo, na reta final.
O uso da conjunção adversativa “con-
tudo” configura uma idéia que vem de
encontro às expectativas levantadas no
primeiro parágrafo.

C. Em semanas ou meses, o pior cenário possí-
vel nos desabará sobre a cabeça: ter de ne-
gociar com governo dotado de autorização
tão restritiva ou condicionada a ponto de
tornar muito provável e quase certo que a
Alca seja “indesejável”, conforme afirmou o
presidente Fernando Henrique Cardoso, no
discurso de Québec em abril de 2001.
As condições qualificadas de “restritiva” e
“condicionada” aplicam-se exclusiva-
mente ao poder de barganha do governo
brasileiro no contexto da Alca.

D. Pouco mais de um ano após o discurso, seria
útil refrescar a memória dos leitores sobre
quais eram as condições que o presidente
considerava necessárias para que a Alca
fosse “bem-vinda”. As principais eram que ela
corrigisse a desigualdade no tratamento da
agricultura, herdada da Rodada Uruguai;
conduzisse a regras compartilhadas em
antidumping e reduzisse as barreiras não-
tarifárias.
A Rodada Uruguai resultou em acordos
desfavoráveis ao Brasil.

E. Ora, o que aconteceu desde então nesse
mercado dinâmico por excelência, que é,
simultaneamente, o grande propugnador da
Alca? Primeiro, foram as salvaguardas contra
o aço, um dos mais competitivos produtos
brasileiros. Em seguida a aprovação de lei
agrícola, que expande em 75% os subsídios
em dez anos, muito além, portanto, da dura-
ção das negociações na Alca e na OMC.
O parágrafo tem tom conclusivo, mas não
reitera as posições anteriormente assumi-
das pelo autor.
(Texto baseado em Rubens Ricupero)

Em relação aos comentários aduzidos, marque a
resposta correta.

a) Somente  (A) e (B) estão corretos.
b) Todos os comentários  constituem falácias.
c) Somente os itens (A) e (D)  são verdadeiros.
d) Somente o item (A) está correto.
e) Somente o item (E) é falso.

06- Relacione cada parágrafo à correspondente per-
gunta constante da relação proposta e, depois,
marque a seqüência correta.

(  ) Mercados são pessoas! Pessoas com neces-
sidades e problemas demandando soluções;
pessoas com informações e conhecimento
ofertando soluções. É gente falando com
gente o tempo todo. Negócios são relaciona-
mentos.

(  ) Até aí pode parecer óbvio. Mas pare para
pensar! Compare com o que acontece na vida
real: uma enorme deturpação do que verda-
deiramente seja o entendimento de mercado
e de negócio.

(  ) Na fábrica, as máquinas, os equipamentos e
as instalações valem mais do que os funcio-
nários; no estabelecimento comercial, a loja,
as prateleiras e os estoques valem mais do
que os funcionários. Ironicamente, os recur-
sos físicos e técnicos valem mais do que as
pessoas. Os meios se sobrepõem aos fins.
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(  ) Na fábrica, as máquinas e os equipamentos
recebem manutenção preventiva e corretiva,
sistematicamente. Existe até a conta manu-
tenção e conservação, que prevê gastos
voltados à atualização desses ativos. Existem
também os gastos com segurança patrimo-
nial, destinados a preservar o patrimônio
composto dos ativos fixos e imobilizados. Não
é pouco o que se gasta para preservar recur-
sos físicos e técnicos.

(  ) Crises econômicas mostram a pouca convic-
ção que existe no que se refere à formação
de equipes e à capacitação de pessoas. As
pessoas não têm o privilégio das máquinas,
eis a grande distorção. Não existe a conta de
aumento intelectual.
(Baseado em Roberto Tranjan)

1. Quais as conseqüências nefastas da negli-
gência com a capacitação dos recursos hu-
manos?

2. Qual a natureza dos mercados?
3. Consolidaram-se distorções quanto a con-

ceitos  chave na economia de mercado?
4. Qual a prioridade na preservação do patrimô-

nio no setor secundário do sistema de produ-
ção?

5. Os recursos humanos nas diversas atividades
produtivas estão subestimados?

a) 2, 3, 5, 4, 1
b) 3, 1, 4, 5, 2
c) 2, 4, 3, 5, 1
d) 4, 5, 2, 1, 3
e) 5, 2, 1, 4, 3

Nas questões 07 e 08, marque o segmento do
texto transcrito com total correção das regras de
pontuação.

07- a) É crença geral, que os donos do Brasil são
aqueles que são donos  de alguma coisa:
donos de casas, apartamentos, empresas,
fazendas, títulos, ações, etc.

b) É compreensível que assim seja porque
todos nós, seres humanos queremos sempre
ser donos de mais alguma coisa, o que nos
leva a crer que, os que  são donos de todas
as coisas são os “Donos do Brasil”.

c) O que também leva a maioria das pessoas,
seja por inveja, seja por uma sensação de
injustiça, a hostilizar os empresários, os
banqueiros, os fazendeiros, os ricos, os
herdeiros, os que são donos das coisas,
enfim.

d) Curiosamente, essa mesma hostilidade, não
ocorre em relação aos que são donos de um
talento qualquer, como compor música ou
jogar futebol, embora não raro esses
“artistas” possam ser donos de mais coisas
do que os que são hostilizados como
proprietários.

e) Talvez seja porque todos nós podemos
aspirar a vir a ter aquilo que, os sem um
talento explícito, conseguiram ter, e
certamente, nenhum de nós imaginaria ser
possível vir a ter o talento de um Chico
Buarque ou de um Ronaldinho.
(Baseado em Donald Stewart Junior)

08- a) Sabem quais são as duas palavrinhas mais
proferidas entre economistas e empresários
hoje em dia? Volatilidade e instabilidade.

b) A impressão que tenho é que estamos todos
à espera de tal estabilidade para, aí sim
podermos agir e fazer acontecer.

c) Acontece que, ninguém sabe, exatamente, o
que é estabilidade nos dias de hoje.

d) Alguém arrisca um palpite de quando irá
acabar, ou pelo menos diminuir, a crise
argentina? Ou ainda, quando teremos paz no
Oriente Médio?

e) Ninguém sabe. E, quando temos indícios,
que nos levam  a acreditar que teremos
maior estabilidade mundial surgem outros
acontecimentos, como o atentado terrorista
em 11 de setembro.
(Baseado em Paulo Araújo)
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Nas questões 9 e 10, marque o item transcrito
com erro de ortografia, de estrutura sintática ou
de pontuação.

09- a) A CEPAL (Comissão Econômica para a
América Latina e o Caribe) acaba de divulgar
um estudo – cujo título é “Globalização e
desenvolvimento” – extremamente impor-
tante e oportuno para o entendimento dos
problemas que afetam as economias da
região e das questões centrais envolvidas
em um padrão alternativo de desenvolvi-
mento e inserção internacional.

b) O estudo projeta a análise do processo de
globalização em um arco de 130 anos, dis-
tinguindo três fases: a primeira, de 1879 até
1913, marcada por uma grande mobilidade
internacional do capital e da mão-de-obra (é
época das grandes migrações, que envolve-
ram cerca de 10% da população mundial).

c) A segunda, após um período de retração das
relações econômicas internacionais associ-
ada às duas guerras mundiais e à crise dos
anos 30, vão do pós-guerra (1945/50) até
1973, caracterizando-se pela reduzida mobi-
lidade tanto do capital como da mão-de-obra,
que coexistem com um ciclo de notável ex-
pansão do comércio de manufaturas entre os
países desenvolvidos.

d) Finalmente, a terceira fase engloba o último
quartel do século 20, que tem na expansão e
elevada mobilidade dos fluxos de capital, na
integração à escala mundial dos sistemas de
produção das empresas transnacionais e na
homogeneização dos modelos de desenvol-
vimento suas características principais.

e) É interessante observar como esse pro-
cesso foi acompanhado, particularmente em
sua terceira fase, por uma crescente con-
centração e polarização da renda e da ri-
queza mundiais.
(Baseado em Aloizio Mercadante)

10- a) Amélia, a mulher de verdade, morava num
subúrbio do Rio de Janeiro e sustentava
sozinha oito filhos, trabalhando como lava-
deira.

b) Mário Lago nem chegou a conhecê-la.
c) Na verdade, ouviu falar dela na casa de

Aracy de Almeida.
d) Almeidinha, irmão da cantora gostava de

falar numa tal Amélia, que “ lavava, passava
e chuleava...”.

e) Um dia, Mário ouviu e pensou: “Isso dá
samba”. Deu mesmo. Ai que saudade da
Amélia nasceu em 1942 de uma parceria
com o compositor Ataulfo Alves e tornou-se
a composição mais conhecida de Mário
Lago.
(Correio Braziliense, Cultura, 31/5/2002, adaptado)

Nas questões de 11 a 14, baseadas em parágra-
fos de texto de Stephan Kanitz, marque o enunci-
ado que não é verdadeiro.

11-

5

10

No passado, para garantir o sucesso de um
filho ou de uma filha, bastava conseguir que
eles tirassem um diploma de curso superior.
Uma vez formados, seriam automaticamente
chamados de “doutor” e teriam um salário de
classe média para o resto da vida. De uns
anos para cá, essa fórmula não funciona
mais. Quem quiser garantir o futuro dos filhos,
além do curso superior, terá de lhes arrumar
um capital inicial. Esse capital deverá ser
suficiente para o investimento que gerará um
emprego para seu filho.

a) A forma do verbo obter que pode substituir
“tirassem”(l.3) é obtivessem.

b) A oração “essa fórmula não funciona mais”
(l.7 e 8) equivale a essa fórmula já não
funciona.

c) A palavra “automaticamente”(l.4) poderia vir
isolada por vírgulas.

d) A regência do verbo chamar empregada no
texto(l.5) é considerada coloquial. A gramá-
tica ortodoxa recomenda, como mais formal,
o emprego desse verbo como transitivo di-
reto.

e) Constrói-se no texto uma cadeia anafórica
cujo referente é “de um filho ou de uma
filha”(l.1 e 2), de modo que os elementos
coesivos vêm no masculino genérico, ora no
singular ora no plural.
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12-

5

Todo emprego requer investimentos prévios,
algo óbvio mas esquecido por nossos
políticos e governantes. Criar um emprego
não é somente oferecer um salário e colocar
o indivíduo para trabalhar. Muito antes de
contratar um porteiro de prédio, é necessário
construir uma guarita para alojá-lo, além de
erguer o próprio prédio, que pode custar 5
milhões de reais.

a) O pronome “algo”(l.2) refere-se a toda a
oração anterior.

b) Seria também correto escrever-se na linha 1
Todos os empregos requerem ...

c) Na primeira oração, usou-se o infinitivo
impessoal do verbo.

d) Em “Criar um emprego não é somente oferecer
um salário e colocar o indivíduo para traba-
lhar.”(l.3, 4 e 5), as formas verbais infinitivas po-
dem, alternativamente, ser substituídas por
substantivos, desde que sejam feitas alterações
no enunciado.

e) No último período, a apresentação de um
exemplo ilustrativo da tese é um recurso que
confere consistência à argumentação.

13- 1

5

Um emprego novo na indústria siderúrgica
custa 1,4 milhão de reais. No varejo, um
único emprego exige o dispêndio de algo em
torno de 30.000 reais: o custo do espaço na
loja, do balcão e do estoque de mercadorias.

a) A palavra “dispêndio”(l.3) é um substantivo
derivado do verbo despender.

b) À linha 2 seria também correto escrever-se
1,4 milhões de reais.

c) A vírgula depois de “No varejo”(l.2) é de uso
facultativo.

d) Os dois pontos (l.4) empregados no texto
introduzem uma seqüência explicativa.

e) Na formação da palavra  “siderúrgica”(l.1)
está presente um étimo que significa “ferro”.

14-

5

Os americanos ganham oito vezes mais que
os brasileiros não porque trabalham oito ve-
zes mais, mas porque investem muito mais
em estoque, máquinas e equipamentos, au-
mentando brutalmente a produtividade de
seus filhos.

a) O autor deixa claro que a remuneração de
qualquer indivíduo, nos Estados Unidos,
varia proporcionalmente aos seus próprios
investimentos individuais.

b) A relação entre os salários dos norte-ameri-
canos e o dos brasileiros pode ser descrita
pelo adjetivo “óctupla”.

c) Pode-se empregar uma vírgula após “brasi-
leiros”(l.2), sem prejuízo para a correção do
período.

d) Nas duas ocorrências, “porque”(l.2 e 3) é
conjunção causal.

e) A conjunção adversativa “mas”(l.3) poderia,
sem prejuízo da coerência do texto, ser
substituída por  “e sim”.
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15- Marque o enunciado que dá continuidade de
forma coesa e coerente ao texto seguinte:

O total de  votos de Jean-Marie Le Pen no primeiro
turno da eleição presidencial francesa recolocou em
pauta a questão da natureza ideológica das chama-
das formações nacional-populistas da “terceira
onda”, que o movimento antifascista militante, bem
como analistas precavidos ainda classificam entre
os movimentos de extrema-direita tradicionais e
mesmo fascistas.

a) O que se constata, apesar da figura carismá-
tica de Horst Mahler, ex-advogado e membro
da  Fração do Exército Vermelho (RAF), que,
devido a um anti-semitismo obsessivo, foi
convertido à idéia de uma ruptura indispensá-
vel da Alemanha com os tabus e as culpas
ligados à Shoah (holocausto) e ao nazismo.

b) Ao contrário, no sul da Europa, a herança
assumida do falangismo, do salazarismo e da
ditadura dos coronéis gregos acarretou a
fragmentação em grupúsculos de partidos
que dela se valem.

c) Outro argumento é que, na Espanha, os cinco
partidos falangistas, ou radicais, que partici-
param das eleições européias de julho de
1999 obtiveram um total de 61.422 votos, isto
é, menos de 1% dos votos.

d) E ainda mais, nas eleições legislativas do ano
de 2000 na Espanha, a mesma fragmentação
produziu os mesmos resultados: A Democra-
cia Nacional, próxima à FN francesa, teve que
se contentar com 0,01%.

e) Indevidamente: assistimos, na realidade, ao
êxito de uma direita extrema atípica, que
substituiu o culto do Estado pelo ultralibera-
lismo, o corporativismo pelo jogo do mercado
e até, às vezes, o âmbito do Estado-nação
pelos particularismos regionais ou simples-
mente locais.
(Correio Braziliense  - Pensar, 2/7/2002)

16- Julgue os trechos abaixo quanto à correção
gramatical e assinale a opção correspondente.

I. A crise financeira da Argentina, cujo começo
em meados de 2000, quando a taxa de “risco
país” se encontrava em 682 pontos, vem
sendo adotada por alguns analistas como
referência para o rumo que o Brasil pode
tomar nos próximos meses.

II. O problema argentino começou assim, com
taxas de risco de 600 pontos que, em alguns
meses, dispararam para 1.600/1.700 pontos.
No Brasil, esse processo está se dando em
poucos dias.

III. Para Porzecansky, economista-chefe para
mercados emergentes do ABN-Amro, a taxa
de “risco país”, que superou os 1.700 pontos,
é apenas um sinal do que está por vim.

IV. “Eu, como outros analistas, vimos a experiên-
cia argentina de perto e, mesmo que o Brasil
tenha um governo democrático forte, com
instrumentos para agir rápido e munição para
disparar, nada podem contra as forças do
mercado”, disse o economista.

V. O curioso, acrescentou Porzecansky, é que a
maioria dos investidores que está tirando
seus recursos do País é constituída de
brasileiros.
(Adaptado de Vladimir Goitia)

Estão corretos apenas os itens:

a) I e II
b) II e III
c) III e IV
d) IV e V
e) II e V
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17- Assinale o trecho transcrito com erro gramatical.

a) O Sistema Integrado de Administração Finan-
ceira do Governo Federal (SIAFI) é o principal
instrumento de administração orçamentária e
financeira da União que oferece suporte aos
órgãos centrais, setoriais e executores da
gestão pública, tornando absolutamente se-
gura a contabilidade da União.

b) Ligados ao Sistema encontram-se todos os
órgãos da Administração Direta, Autarquias,
Fundações, Empresas Públicas, Sociedades
de Economia Mista e órgãos dos Poderes
Legislativo e Judiciário.

c) Por meio do SIAFI são obtidas as informa-
ções que subsidiam o Balanço Geral da
União e os relatórios de execução do orça-
mento e de administração financeira, que
compõem a demonstração das Contas apre-
sentadas ao Congresso Nacional pelo Presi-
dente da República, em conformidade com a
Constituição Federal.

d) Encontram-se disponível, ainda, um serviço
de troca de mensagens, que interliga cerca
de 30 mil usuários em todo o Brasil agilizando
a comunicação entre as Unidades Gestoras.

e) Principal usuário do SIAFI, o Tesouro Nacio-
nal é responsável pela definição das normas
de utilização do Sistema, orientando e con-
trolando as atividades dos gestores públicos
que o utilizam.
(Trechos adaptados de http://www.stn.fazenda.gov.br)

18- Assinale a opção que preenche corretamente as
lacunas do texto abaixo.

A substituição da conta Movimento do Governo
no Banco do Brasil pela Conta Única do Tesouro
no Banco Central, em 1988, contribuiu para que
____ administração e o controle das finanças fe-
derais estivessem associados ____ execução fi-
nanceira das unidades gestoras. A implantação
da Conta Única eliminou mais de cinco mil contas
bancárias governamentais, permitindo o controle
mais eficaz do fluxo de caixa do Governo. Para-
lelamente, ocorreu ____ unificação dos orça-
mentos, eliminando-se o orçamento monetário e,
por conseguinte, atrelando os gastos governa-
mentais _____ prévia autorização do Congresso
Nacional. Ainda ao final dos anos 80, o Tesouro
Nacional assume as atividades relativas aos Pro-
gramas de Fomento ____ Agricultura e ____ Ex-
portações, transferidos do Banco Central, assim
como das atividades relativas ao planejamento e
administração da Dívida Mobiliária Interna.

 (Trecho adaptado de http://www.stn.fazenda.gov.br)

a) à / à / a / à  / a / as
b) a / à / a / a / à / às
c) a / a / à / à / à / a
d) à / a / a / a / a / à
e) a / a / à / a / à / as

Nas questões 19 e 20, marque o item sublinhado
que representa impropriedade vocabular, erro
gramatical ou ortográfico.

19- A sociedade de  massas buscou debalde(A) um
sucedâneo(B) para o sistema representativo de
tradição liberal do Ocidente, proclamando pelas
vias ideológicas do extremismo(C) das décadas
de 20 e 30 a falência dos parlamentos, confundi-
das(D) com o fim do liberalismo burguês do sé-
culo passado; a proposta era substituí-los(E) pela
representação do modelo corporativista soviético.

  (Baseado em texto de Paulo Bonavides)

a) A
b) B
c) C
d) D
e) E
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20- Em vista da crescente conscientização sobre a
necessidade de preservar o patrimônio cultural,
tem havido muitas discussões sobre a proteção
da área do entorno(A) ou do envoltório(B)do bem
imóvel tombado. Há, principalmente, divergências
quanto à sua(C) dimensão adequada ou ideal e
ao momento que(D) passa a ser protegida.(E)

 (Baseado em Antônio Silveira R. dos Santos)

a) A
b) B
c) C
d) D
e) E

LÍNGUA INGLESA

Read the text below in order to answer questions
21 to 24:

Brazil’ s economy

On Jan. 15, 2002, Brazil began its fourth year
with a free-floating currency. The move, coupled
with the government’s inflation targeting system,
has been a clear success. Indeed, the economy’s
flexibility helped it to weather a barrage of
challenges in 2001. Still, the country faces
significant risks.

Even amid global weakness, the September
11 terrorist attacks on the U.S., Argentina’s
meltdown, and an energy crisis that caused power
rationing, Brazil’s economy appears to have
grown about 2% in 2001 with 7.7% inflation. Brazil
posted a trade surplus, the first since 1994, and
toward the end of the year, the currency rallied
strongly, although it has relinquished some of
those gains in recent weeks.

21- The text deals with

a) Argentina’s economic growth in 2001.
b) the current growth of the American economy.
c) the low Brazilian interest rates.
d) the energy crisis that has affected the world.
e) the Brazilian ability to overcome difficulties.

22- According to the author, Brazil

a) was able to increase its domestic spending.
b) and the USA have solved the energy crisis.
c) has allowed its currency to float.
d) could have grown about 2% in 2001.
e) and Argentina have been economic partners.

23- According to the text, the Brazilian currency has

a) been hit.
b) remained weak.
c) remained strong.
d) been changed.
e) been replaced.

24- The text indicates that the Brazilian inflation rate

a) has remained unchanged for three and a half
years.

b) remained below 7.7% in the course of last
year.

c) forms part of a government economic action
plan.

d) was affected by Brazil’s first trade surplus
since 1994.

e) survived bad weather and the crisis in
Argentina.
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Read the text below in order to answer questions
25 to 27:

The budget system of the United States

The budget system of the United States
Government provides the means for the President
and Congress to decide how much money to
spend, what to spend it on, and how to raise the
money they have decided to spend. Through the
budget system, they determine the allocation of
resources among the agencies of the Federal
Government. The decisions made in the budget
process affect the nation as a whole, State and
local governments, and individual Americans.
Many budget decisions have worldwide
significance. The Congress and the President
enact budget decisions into law. The budget
system ensures that these laws are carried out.

The budget process has three main phases,
each of which is interrelated with the others:

(1) Formulation of the President’s budget;
(2) Congressional action on the budget; and
(3) Budget execution.

25- According to the text, the President of the United
States

a) formulates the budget system.
b) and the Congress analyze the budget system.
c) allocates international resources.
d) makes decisions independently.
e) provides information to individual analysts.

26- When the President and the Congress decide on
how to raise the money they have decided to
spend, they determine how to

a) devalue their currency.
b) invest necessary resources.
c) increase interest rates.
d) allocate required sums.
e) obtain the money needed.

27- According to the author, the President of the
United States and the Congress

a) are interdependent in the budget system
analysis.

b) have been modernizing the fiscal procedures.
c) have already mishandled national funds.
d) had foreseen global economic

transformations.
e) might have made groundless decisions.

Read the text below in order to answer questions
28 to 30:

Expenditure Assignment

Despite the complexity of the existing situation
in many countries, both theory and experience
suggest that it is important to state expenditure
responsibilities as clearly as possible in order to
enhance accountability and reduce unproductive
overlap, duplication of authority, and legal
challenges. Many would argue that decision-
making should occur according to the principal of
“subsidiarity”- that is at the lowest level of
government consistent with allocative efficiency
(e.g., the geographic area that internalizes the
benefits and costs of decision-making for a
particular public service). The optimal size of
jurisdiction for each service could theoretically
differ, but in practice economies of administration
and transactions costs lead to “grouping” of
roughly congruent services at local (e.g., street
lighting, refuse removal), regional (rural-urban
roads, refuse disposal), and national (intercity
highways, environmental policy) levels.
Decentralized decision-making enlarges
possibilities for local participation in development.
In addition, national allocative objectives may be
carried by local governments responding to
incentives created by national grants and
regulations as well as interlocal or interregional
agreements. National governments have obvious
roles with respect to both stabilization and
distribution, and due attention must be paid to
possible local conflicts with these policies.

28- The author emphasizes

a) the importance of centralizing decisions.
b) the importance of reducing governmental

expenses.
c) the liability for the misuse of raw materials.
d) the significance of determining expenditure

liabilities.
e) the liability for preserving an internal market.

29- According to the text, local participation

a) must be forbidden.
b) might be made possible.
c) might result in decentralization.
d) generates political conflicts.
e) stabilizes the national economy.
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30- According to the author, it is possible to

a) prevent decentralization.
b) forbid distribution.
c) raise local taxes.
d) improve accountability.
e) avoid  transparency.

RACIOCÍNIO LÓGICO-QUANTITATIVO

31- Considere as seguintes premissas (onde A, B, C
e D são conjuntos não vazios):

Premissa 1: “A está contido em B e em C, ou A
está contido em D”
Premissa 2: “A não está contido em D”

Pode-se, então, concluir corretamente que:

a) B está contido em C
b) A está contido em C
c) B está contido em C ou em D
d) A não está contido nem em D nem em B
e) A não está contido nem em B e nem em C

32- Um rico dono de terras está pensando em
distribuir sete lotes de terra (numerados de 1 a 7)
entre seus cinco filhos: Pango, Pengo, Pingo,
Pongo e Pungo. Todos os sete lotes serão
distribuídos, devendo-se, no entanto, obedecer às
seguintes condições:

1) cada lote será dado a um e somente a um
filho;

2) nenhum filho ganhará mais do que três lotes;
3) quem ganhar o lote 2 não poderá ganhar

nenhum outro lote;
4) os lotes 3 e 4 devem ser dados a diferentes

filhos;
5) se Pango ganhar o lote 2, então Pengo

ganhará o lote 4;
6) Pungo ganhará o lote 6, mas não poderá

ganhar o lote 3.

Se Pingo e Pongo não ganharem lote algum, e
atendidas todas as condições, então necessaria-
mente:

a) Apenas Pango ganhará três lotes.
b) Apenas Pengo ganhará três lotes.
c) Apenas Pungo ganhará três lotes.

d) Ambos, Pango e Pengo, ganharão três lotes
cada um.

e) Ambos, Pango e Pungo, ganharão três lotes
cada um.

33- Com uma lata de tinta é possível pintar 50 m2 de
uma parede. Para pintar todas as paredes laterais
de um prisma regular cuja base é um retângulo de
8 m de comprimento por 4 m de largura e cujos
lados são retângulos de 3 m de altura, gasta-se
uma lata e mais uma parte de uma segunda lata,
com quantidade igual à da primeira. Depois de
pintadas as paredes, a percentagem de tinta que
restou na segunda lata é igual a: 

a) 56%
b) 52%
c) 48%
d) 46%
e) 28%

34- Considere dois números naturais, cada um deles
com três algarismos diferentes. O maior deles só
tem algarismos pares e o menor só tem
algarismos ímpares. O menor valor possível para
a diferença entre eles é:

a) 4
b) 5
c) 23
d) 47
e) 113

35- A matriz A, quadrada de segunda ordem, tem

seus elementos aij dados por: aij = sen )
2
( iπ  se

i = j   e  aij = cos ( )jπ  se i ≠ j . O determinante da
matriz B = (10-5 A) é igual a:

a) 10-10

b) 10-5

c) 10-2

d) 1
e) 10
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36- Em um país, um quilograma de moedas de 50
centavos equivale, em dinheiro, a dois quilogramas
de moedas de 20 centavos. Sendo 8 gramas o peso
de uma moeda de 20 centavos, uma moeda de 50
centavos pesará, em gramas:

a) 8
b) 10
c) 15
d) 20
e) 22

37- A soma dos valores reais de x tais que

( )
2

2

1561x x
x x

+ + =
+

   é igual a:

a) -6
b) -2
c) -1
d) 6
e) 13

38- Seja f(x) = x2 – 3x + 4. Então, o número de
soluções reais da equação f(f(f(...f(x)))) = 2, onde
f(f(f(...f(x))))  significa que f é aplicada 2001 vezes,
é igual a:

a) 0
b) 1
c) 2
d) 2001
e) 22001

Rascunho
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39- Em uma cidade, os números dos telefones têm 7
algarismos e não podem começar por 0. Os três
primeiros números constituem o prefixo. Sabendo-
se que em todas as farmácias os quatro últimos
dígitos são zero e o prefixo não tem dígitos
repetidos, então o número de telefones que
podem ser instalados nas farmácias é igual a:

a) 504
b) 720
c) 684
d) 648
e) 842

40- Um candidato é submetido a um teste de múltipla
escolha em que cada questão apresenta cinco
opções, sendo apenas uma delas correta. Se o
candidato sabe a questão, ele escolhe a opção
correta. Se não sabe, ele marca a resposta
puramente ao acaso. O candidato sabe 80% das
questões. Escolhe-se uma questão ao acaso e
verifica-se que o candidato marcou a opção
correta. Portanto, levando-se em conta a
informação de que é conhecido que ele marcou a
resposta correta, a probabilidade de que o
candidato saiba esta questão é igual a:

a) 5/25
b) 20/25
c) 20/20
d) 21/25
e) 20/21

FINANÇAS PÚBLICAS

41- Afirma-se, com base na teoria econômica, que os
bens diferem em suas qualidades de exclusivi-
dade e rivalidade. Aponte a única opção incorreta
no tocante aos bens públicos.

a) Um produto é chamado de bem público se
seu uso ou consumo, por qualquer indivíduo
(ou firma), não reduz a quantidade disponível
para outros indivíduos.

b) Não se pode impedir as pessoas de desfrutar
dos bens públicos.

c) Bens públicos são bens cujos benefícios são
inteiramente internalizados.

d) Bens públicos não são excluíveis nem rivais.
e) Se a curva de demanda de um indivíduo for

tal que seu benefício marginal é negativo, na
margem o bem público seria para ele um
custo, em vez de um benefício.

42- No que diz respeito aos instrumentos e recursos
da economia pública, marque a opção falsa com
relação à política fiscal.

a) A curto prazo, a política fiscal interfere no
nível de produção da economia tanto por
meio da ação direta do gasto público, como
indiretamente, via tributação.

b) A política fiscal refere-se à ação do governo
no sentido de controlar as condições de
liquidez da economia.

c) A longo prazo, a política fiscal é importante no
sentido de disponibilizar recursos para inves-
timentos, que tanto podem ser públicos como
privados.

d) A política fiscal pode afetar a distribuição de
renda do país, quer pelo lado do gasto
público, quer pelo lado da arrecadação.

e) À medida que as importações de um país são
determinadas pelo nível de demanda interna
(entre outros fatores), a política fiscal interfere
no equilíbrio externo, atuando exatamente
sobre o nível de demanda.
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43- De acordo com as classificações da receita
pública, assinale a opção incorreta no que se
refere às receitas extra-orçamentárias.

a) São as que não podem ser previstas no or-
çamento ou têm caráter transitório.

b) Correspondem a fatos de natureza estrita-
mente financeira, decorrentes da própria
gestão das entidades.

c) São também conhecidas como secundárias
ou receitas por mutação patrimonial.

d) Salários não reclamados de servidores públi-
cos constituem receitas extra-orçamentárias.

e) Consignações e outras retenções não pagas
ou recolhidas no período são exemplos de
receitas extra-orçamentárias.

44- Embora um modelo ideal de tributação possa
eleger o Imposto sobre o Valor Adicionado (IVA)
como o único imposto a incidir sobre o consumo,
existem outras razões para a preservação de um
regime especial de tributação, aplicado a um
número reduzido de produtos. Os produtos
incluídos em um regime especial de tributação
têm como característica:

a) uma concentração do ônus tributário sobre
mercadorias e serviços nos bens de
consumo.

b) um elevado potencial tributário, decorrente de
uma ampla difusão do consumo e de uma
baixa elasticidade da demanda em relação ao
preço.

c) uma elevada concentração no consumo, o
que torna complexa a tarefa de arrecadação e
controle.

d) um mercado de produtos e de fatores onde as
externalidades no consumo podem ser
causadas pelo próprio consumo.

e) uma tributação que afeta indiscriminadamente
os produtos sem alterar seus preços relativos.

45- A reforma da classificação funcional-programática,
a partir do Orçamento de 2000, representa um
importante passo no sentido da modernização
dos processos de planejamento e orçamento,
com aplicabilidade na União, Estados e
Municípios. Com relação a essa reforma, aponte a
opção que não se identifica com o esforço de
modernização dos dois instrumentos citados.

a) A reforma da funcional-programática privilegia
o aspecto gerencial dos planos e orçamentos.

b) O objetivo principal da funcional-programática
é a identificação das áreas em que as
despesas estariam sendo realizadas.

c) As subfunções poderão ser combinadas com
funções diferentes daquela a que estejam
vinculadas.

d) Por significar área de despesa, chega-se às
funções e subfunções por intermédio dos
projetos e atividades.

e) O papel do classificador funcional das despe-
sas é o primeiro ato do processo de planeja-
mento e orçamentação.

46- Despesa Pública é o conjunto de dispêndios do
Estado ou de outra pessoa de Direito Público,
para o funcionamento dos serviços públicos. Com
base nas categorias de instrumentos de realiza-
ção de ações, identifique a característica não per-
tinente a Projeto.

a) É parte do desdobramento de um programa
de governo.

b) Tem como resultado um produto que con-
corre para a expansão ou o aperfeiçoamento
da ação de governo, que pode ser medido
fisicamente e financeiramente.

c) Representa a expansão, modernização ou
aperfeiçoamento da ação governamental.

d) É permanente e contínuo no tempo.
e) Dá origem a uma atividade ou concorre para

a expansão e/ou aperfeiçoamento de ativida-
des existentes.
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47- Um pré-requisito importante da gestão macroeco-
nômica é medir corretamente o uso de recursos
líquidos do setor público, ou seja, o déficit fiscal.
Existem vários conceitos de déficit público. Indi-
que qual definição não é a verdadeira.

a) Déficit operacional é o déficit que mede a
diferença entre a receita e a despesa totais
do governo, incluindo alterações na dívida
pública.

b) Déficit de pleno emprego é o déficit medido
pela diferença entre os gastos e receitas
estimados sob a hipótese em que a economia
estivesse operando em níveis normais de
desemprego e de utilização da capacidade
produtiva.

c) Déficit interno é o déficit que busca identificar
o impacto expansionista direto do governo
sobre a economia local, omitindo os compo-
nentes que afetam diretamente o balanço de
pagamentos.

d) Déficit convencional é o déficit que, quando
medido puramente em valores de caixa, cor-
responde às necessidades líquidas de em-
préstimos do setor público.

e) Déficit corrente é o déficit que mede a dife-
rença entre a receita e a despesa totais do
governo, deduzidos os gastos com investi-
mento e as receitas em capital.

48- No tocante à economia da dívida pública, aponte
a opção falsa.

a) Para financiar o déficit público com colocação
de títulos, é preciso que o setor privado tenha
recursos  para adquirir tais títulos.

b) Se o déficit público é muito elevado, o mon-
tante de títulos a serem colocados no mer-
cado será grande e as taxas de juros eleva-
das para atrair os recursos do setor privado,
implicando um necessário crescimento da
dívida.

c) Se a dívida pública (como percentagem do
PIB) crescer por um período muito longo, a
sociedade pode não estar disposta a conti-
nuar comprando títulos do governo.

d) Se há um expressivo crescimento da dívida
pública interna, o governo pode recorrer à
emissão de moeda, levando a um processo
inflacionário e impondo uma elevação real no
valor dos títulos do governo.

e) Um dos riscos da dívida pública elevada é a
decretação, pelo governo, de um alonga-
mento compulsório da dívida pública.

49- O impacto fiscal da privatização sobre o fluxo de
caixa do Setor Público possui um efeito imediato
no momento da venda de suas empresas, equi-
valente à receita auferida em moeda nacional
com a privatização, e quatro efeitos detectáveis
nos períodos seguintes. Aponte o efeito que não é
pertinente.

a) Redução do pagamento do serviço da dívida
pública recebida e/ou quitada com a privati-
zação.

b) Redução da necessidade de investimento
pela transferência das empresas privadas.

c) Perda dos lucros das empresas alienadas.
d) Diferença na arrecadação tributária derivada

da mudança da empresa para o setor privado.
e) Eliminação das dívidas de custos menos

elevados  e de menor relevância na definição
das taxas de juros.

50- Assinale qual das seguintes afirmativas não se
enquadra no perfil tributário do Brasil.

a) O aumento das importações no Brasil, depois
de 1994, beneficiou os estados e municípios,
pois estes recebiam na época 44% da receita
do imposto de importações, a título de trans-
ferências constitucionais.

b) Nos anos 90, houve uma tendência  ao
aumento de carga tributária.

c) A carga tributária do país foi da ordem de
25% do Produto Interno Bruto(PIB) nos anos
80.

d) Um dos problemas mais importantes do sis-
tema tributário brasileiro quando começou a
discussão sobre a reforma tributária, na se-
gunda metade dos anos 90, era o peso dos
impostos sobre a exportação.

e) Individualmente, o Imposto sobre a Circula-
ção de Mercadorias e Serviços (ICMS) foi o
principal imposto do país durante toda a dé-
cada de 90.
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ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA

51- Pode-se dizer que o Estado é constituído dos
seguintes elementos e respectivas características
essenciais:

a) população homogênea, território certo e inali-
enável, governo independente.

b) soberania nacional, pluralismo político,
desenvolvimento nacional.

c) eleições democráticas, trabalho digno e re-
munerado, direito amplo de defesa individual.

d) poder executivo, poder legislativo, poder judi-
ciário e o poder do povo.

e) a Constituição Federal, o Presidente da Re-
pública eleito por voto direto e o território
nacional.

52- O Modelo Burocrático de Max Weber preconizava
que um sistema social racional exigia um controle
fechado sobre as ações administrativas. Condici-
onava a eficiência à condição de prever conse-
qüências e a ineficiência à dificuldade de prever
as conseqüências. Cada opção a seguir apre-
senta uma característica da burocracia segundo o
modelo de Weber. Assinale a opção que não está
correta.

a) A burocracia é uma organização regida por
normas e regulamentos previamente estabe-
lecidos por escrito que definem antecipada-
mente como a organização irá funcionar.

b) A burocracia é uma organização que tem
seus cargos previamente estabelecidos se-
gundo os princípios da hierarquia. Cada cargo
inferior deve estar sob controle e supervisão
de um superior.

c) A burocracia é uma organização que fixa as
regras e normas técnicas que regulam a con-
duta do ocupante de cada cargo cujas ativi-
dades devem ser executadas de acordo com
as rotinas e procedimentos fixados pelas
regras e normas técnicas.

d) A burocracia é uma organização onde cada
um de seus membros é considerado um
homem social, pois é motivado a agir por
necessidades de ordem biológica e psicosso-
cial.

e) A burocracia é uma organização onde cada
funcionário é profissional especialista, assala-
riado e ocupante de cargo.

53- Relacione as colunas  a seguir e identifique qual
das opções melhor representa a seqüência de
definições da segunda coluna.

I. Organização (   ) Relação entre objeti-
vos realizados e re-
sultados pretendidos.

II. Eficácia (   ) Processo que objetiva
orientar o sistema de
decisões que afetam o
futuro visando reduzir
sua incerteza.

III. Eficiência (   ) Grupo secundário ou
sociedade que se
identifica por seus
elementos: impesso-
alidade, formalidade e
profissionalismo.

IV. Planejamento (   ) Relação entre resul-
tados alcançados e
recursos utilizados.

V. Burocracia (   ) Grupo secundário  ou
sociedade que se
caracteriza pela com-
binação de esforços
individuais com a
finalidade de realizar
propósitos coletivos.

a) II - IV - I - III - V
b) V - III - I - IV - II
c) II - IV - V - III - I
d) IV - III - V - II - I
e) II - III - V - IV - I
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54- Nas afirmações a seguir marque C para certo e E
para errado:

(  ) "Na administração pública gerencial a estra-
tégia volta-se: (...) para a definição precisa
dos objetivos que o administrador público
deverá atingir em sua unidade."

(  ) "Na administração pública gerencial a estra-
tégia volta-se: (...) para profissionalização,
formalismo e racionalidade legal."

(  ) "Na administração pública gerencial a estra-
tégia volta-se: (...) para a garantia de autono-
mia do administrador na gestão dos recursos
humanos, materiais e financeiros que lhe
forem colocados à disposição para que possa
atingir os objetivos contratados."

(  ) "Na administração pública gerencial a estra-
tégia volta-se: (...) para deslocar a ênfase dos
resultados (fins) para os procedimentos
(meios)."

(  ) "Na administração pública gerencial a estra-
tégia volta-se: (...) para o controle ou
cobrança a posteriori dos resultados."

a) C - E - C - E - C
b) E - C - C - C - E
c) C - E - E - E - C
d) C - C - E - E - E
e) E - E - C - E - C

55- A administração pública  atende, entre outros, a
princípios como:

• servir a todos sem preferências, aversões pes-
soais ou partidárias;

• fazer prevalecer o interesse público sobre o in-
dividual sem contudo deixar de lado as garan-
tias constitucionais e o pagamento de indeniza-
ções devidas;

• atender ao interesse público e não ao interesse
próprio sob pena do ato tornar-se ilegal;

• agir com a finalidade de atender ao interesse
público visado pela lei.

Os princípios descritos correspondem, respecti-
vamente, a:

a) Moralidade, Impessoalidade, Finalidade e
Publicidade.

b) Legitimidade, Impessoalidade, Moralidade e
Finalidade.

c) Supremacia de Interesse Público, Naturali-
dade, Impossibilidade e Legalidade.

d) Impessoalidade, Supremacia de Interesse
Público, Interesse Público e Finalidade.

e) Sensibilidade, Naturalidade, Moralidade e
Interesse Público.

56- A Administração Pública é dividida em Administra-
ção Direta e Indireta. Fazem parte da Administra-
ção Indireta:

a) As Empresas Públicas, as Autarquias, as
Fundações Públicas e os Ministérios.

b) As Fundações Públicas, as Secretarias de
Estado, as Autarquias e as Sociedades de
Economia Mista.

c) As Fundações Públicas, as Autarquias, as
Empresas Públicas e as Sociedades de Eco-
nomia Mista.

d) Os Ministérios, as Secretarias de Estado, as
Autarquias e as Empresas Públicas.

e) As Secretarias de Estado, as Secretarias
Municipais e as Empresas Públicas.
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57- Na Administração são definidas funções para o
administrador, com o objetivo de otimizar o uso
dos recursos organizacionais, para alcançar os
objetivos pretendidos cujo desempenho inde-
pende da característica pública ou privada da or-
ganização. São elas:

a) Interpessoais, informacionais, direção e deci-
são.

b) Planejar, organizar, dirigir e controlar.
c) Mapeamento do ambiente, planejamento

estratégico, responsabilidade social e visão
geral.

d) Planejamento, desburocratização, alinhamento
político e gerência participativa.

e) Planejamento estratégico, planejamento tático
e planejamento operacional.

58- Considerando a definição de Cultura apresentada
por Moraes (2000, p.55), "um modelo de pressu-
postos básicos, que determinado grupo tenha in-
ventado, descoberto ou desenvolvido no processo
de aprendizagem para lidar com os problemas de
adaptação externa e integração interna". Analise
as afirmativas a seguir marcando C para certa e E
para errada. A seguir identifique a opção que
melhor representa sua análise.

(  ) A cultura envolve as práticas convencionais,
os valores e os pressupostos.

(  ) A cultura não envolve os cargos de chefia ou
assessoria de uma organização.

(  ) A cultura  não envolve rituais de integração
ou de desenvolvimento organizacionais.

(  ) A cultura organizacional está relacionada com
os mitos, crenças, valores, heróis e normas
que o grupo estabeleceu para relacionar-se.

(  ) A cultura organizacional pode constituir uma
fonte de resistência à mudança organizacio-
nal, já que um pressuposto internalizado
como verdade pode sair do nível da consci-
ência e tornar-se uma verdade inquestioná-
vel.

a) C - E - E - E - E
b) E - C - E - E - C
c) E - C - C - E - E
d) E - E - C - C - E
e) C - E - E - C - C

59- A Reforma do Estado ou "Reconstrução do Es-
tado", proposta em 1995, adota medidas: de au-
mento da governança; de aumento da governabi-
lidade; delimitação do tamanho do Estado e de
desregulamentação. Essas ações podem ser me-
lhor descritas como:

a) aumento do tempo de mandato de presidente,
governadores e prefeitos;  aumento do nú-
mero de governantes redistribuindo a divisão
dos estados e municípios;  redução do nú-
mero de territórios transformando-os em no-
vos estados; retomada do extinto ministério
da desburocratização.

b) recuperação da capacidade financeira e ad-
ministrativa de implementar decisões políticas
tomadas pelo governo através do ajuste fis-
cal; aumento da capacidade política do go-
verno de intermediar interesses, garantir legi-
timidade e governar; redução das funções do
Estado por meio da privatização, terceirização
e publicização; redefinição do papel regulador
do Estado.

c) recuperação da capacidade político-adminis-
trativa de implementar decisões financeiras
tomadas pelo governo; aumento da capaci-
dade política do governo de intermediar inte-
resses, garantir legitimidade e governar;
redução das funções do Estado por meio da
seleção através de concurso público, fiscali-
zação financeira e do treinamento de pessoal;
redefinição do papel regulamentador do Es-
tado.

d) recuperação da capacidade administrativa;
recuperação da competência política;   recu-
peração das fronteiras estaduais; e redefini-
ção dos regulamentos internos institucionais.

e) recuperação da capacidade administrativa;
recuperação da competência política;  redu-
ção do número de territórios transformando-
os em novos estados; retomada do extinto
ministério da desburocratização.
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Gráfico para responder a questão 60.

    Obs.: Os valores apresentados no gráfico são fictícios

60- Observe o gráfico  acima e considere:

• A área pintada representa o lugar das políticas
disponíveis e que resultam em variação no cresci-
mento  econômico do país e/ou variação na desi-
gualdade de distribuição de renda;

• As curvas 1, 2 e 3 indicam os níveis de pobreza
considerando-se 1 o maior e 3 o menor.

Analise cada uma das afirmativas abaixo e em
seguida selecione a opção que representa o con-
junto das afirmativas corretas.

I. P é o lugar onde se encontra a política ótima
de combate à pobreza considerando as variá-
veis crescimento econômico e redução da
desigualdade de distribuição de renda.

II. Uma política exclusiva de redução das desi-
gualdades de distribuição de rendas  é sufici-
ente para atingimento do nível 2 de pobreza.

III. As políticas de crescimento econômico e
redução de desigualdade que devem ser
implantadas com vistas à redução do nível de
pobreza são aquelas existentes abaixo da
curva 1.

IV. Os pontos sobre a curva 1 e sobre a área
pintada identificam todas as políticas que,
embora façam variar o crescimento e a desi-
gualdade de distribuição de renda de manei-
ras diferentes, mantêm a pobreza sempre
igual e em seu nível mais alto.

a) I, II, III, IV
b) II, III, IV
c) I, III, IV
d) II, III
e) I, IV

DIREITO CONSTITUCIONAL

61- Assinale a opção correta.

a) O princípio constitucional da igualdade entre
homens e mulheres torna inconstitucional
toda lei que conceda vantagens às pessoas
do sexo feminino que não sejam estendidas
também às do sexo masculino.

b) Chamado a apreciar a constitucionalidade de
uma lei que concede benefício a um grupo de
pessoas, excluindo da vantagem, expressa-
mente, outro grupo de indivíduos, o juiz, de
regra, não poderá, a pretexto de restabelecer
o princípio da isonomia, estender a vantagem
ao grupo preterido pelo legislador.

c) Uma vez que a Lei Maior estatui que constitui
objetivo fundamental da República Federativa
do Brasil promover o bem de todos, sem
preconceitos de raça ou cor, é necessaria-
mente inconstitucional a lei que, a pretexto de
desenvolver política de ação afirmativa, cria
privilégios para pessoas de determinada et-
nia, que tenham sido objeto de discriminação
social recente.

d) Se a Administração Pública concedeu vanta-
gem ilegal a um grupo de indivíduos, não
poderá, por força do princípio da isonomia,
negar a mesma vantagem a outro grupo que
esteja em situação de fato análoga.

e) Por força do princípio da isonomia, os tribu-
nais não podem deixar de manter a mesma
interpretação e aplicação da lei estabelecida
em casos passados para a solução de casos
futuros análogos, que venham a ser aprecia-
dos pelas mesmas cortes.
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62- Em torno da Constituição, é correto dizer:

a) Segundo entendimento pacificado na doutrina
e na jurisprudência do STF, a antiga Consti-
tuição não perde vigência quando do advento
de uma nova Constituição, quanto às cláusu-
las que não conflitarem com o novo Texto.

b) As constituições ditas históricas são invaria-
velmente constituições escritas.

c) As constituições dirigentes caracterizam-se
por conterem princípios básicos de limitação
de poder, direitos fundamentais e garantias
institucionais, não contendo, porém, normas
programáticas.

d) Chama-se parte dogmática da Constituição
aquela em que são enunciadas  normas que
definem a forma de Estado adotada pelo
constituinte e a forma de governo consagra-
das.

e) Numa constituição flexível não há efetiva
hierarquia entre as normas constitucionais e
normas de lei ordinária, apta para ser fiscali-
zada em sede de jurisdição constitucional.

63- Assinale a opção correta.

a) As normas que constituem cláusulas pétreas
são hierarquicamente superiores aos demais
dispositivos constitucionais.

b) Sempre que ocorrer um conflito na aplicação
de uma norma definidora de direito funda-
mental com qualquer outra norma prevista na
Constituição, a norma que consagra direito
fundamental deve prevalecer.

c) Somente ao STF incumbe julgar a constituci-
onalidade de qualquer norma constante da
própria Constituição Federal.

d) As normas de um tratado internacional de que
o Brasil é parte podem ser objeto de Ação
Direta de Inconstitucionalidade, julgada pelo
Supremo Tribunal Federal.

e) A Ação Direta de Inconstitucionalidade é ins-
trumento ordinariamente apto para se verificar
a compatibilidade de decreto regulamentar
com a lei.

64- Assinale a opção em que consta decisão final de
mérito do Supremo Tribunal Federal que, por
força de expressa disposição constitucional, pos-
sui efeito vinculante e produz eficácia contra to-
dos.

a) A decisão que julga improcedente uma Ação
Declaratória de Constitucionalidade.

b) A decisão que julga prejudicada uma Ação
Direta de Inconstitucionalidade.

c) A decisão do Plenário do STF que julga in-
constitucional uma lei qualquer em um re-
curso extraordinário.

d) A decisão que julga procedente uma ação de
descumprimento de preceito fundamental.

e) A decisão proferida numa Ação Direta de
Inconstitucionalidade por omissão.

65- Suponha que uma lei estabeleça a proibição de
que se pactue, em contratos entre particulares,
cláusula prevendo multa pelo atraso no paga-
mento de aluguéis. Você assinou, antes da lei, um
contrato em que se previa o pagamento de multa
desse tipo. Assinale a opção correta.

a) A nova lei afeta o contrato anterior, anulando-
o na sua integralidade, por ser de ordem
pública.

b) A nova lei não afeta a validade da cláusula de
multa anteriormente pactuada, em virtude da
garantia constitucional da coisa julgada.

c) A nova lei não afeta a validade da cláusula de
multa anteriormente pactuada, em virtude da
garantia constitucional do ato jurídico perfeito.

d) A nova lei não afeta a validade de todo o
contrato anteriormente celebrado, mas ape-
nas a validade da cláusula de multa, uma vez
que não se pode argüir nem a garantia da
coisa julgada, nem a do ato jurídico perfeito
contra lei de manifesto interesse social.

e) Em virtude do princípio da igualdade de todos
perante a lei, os contratantes que previram a
cláusula de multa deverão necessariamente
desistir da cláusula de multa, para que o con-
trato de aluguel não seja considerado invá-
lido.
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DIREITO ADMINISTRATIVO

66- Em relação ao regime jurídico-administrativo e
aos princípios da Administração Pública é verda-
deiro afirmar:

a) a atual inaplicabilidade do instituto da arbitra-
gem no âmbito da Administração Pública
Brasileira decorre, também, do entendimento
de que haveria lesão ao princípio da indispo-
nibilidade do interesse público.

b) não é possível, no ordenamento jurídico bra-
sileiro, a sanção penal em decorrência de ato
administrativo que viole, exclusivamente,
princípio, ainda que ele não acarrete lesão ao
erário ou enriquecimento ilícito do seu autor.

c) macula o princípio da isonomia a exigência,
em edital de concurso público, de altura mí-
nima do candidato, para provimento de cargo
público inerente à carreira de policial militar.

d) no âmbito do regime jurídico-administrativo,
não é licito à Administração Pública alterar
unilateralmente relações jurídicas já estabele-
cidas, constituindo o administrado em obriga-
ções por meio de atos unilaterais.

e) a adoção do princípio da eficiência no texto
constitucional, nos termos da Emenda Cons-
titucional nº 19/98, autoriza a prevalência
deste princípio em relação ao da legalidade,
na busca pela administração pública
gerencial.

67- Assinale a afirmativa falsa.

a) É lícita a acumulação remunerada de dois
cargos privativos de profissionais de saúde,
ainda que não médicos, desde que com pro-
fissões regulamentadas.

b) As funções de confiança são exercidas por
servidores ocupantes de cargos efetivos, não
se caracterizando como cargos de provimento
em comissão.

c) O período de afastamento do servidor público
para o exercício de mandato eletivo será
computado como tempo de serviço para to-
dos os efeitos legais, salvo para promoção
por antiguidade.

d) O provento de aposentadoria é acumulável
com a remuneração de um cargo de provi-
mento em comissão, em lei declarado de livre
nomeação e exoneração.

e) A efetividade é exigência para se obter a
aposentadoria no regime previdenciário espe-
cial dos servidores públicos.

68- Tratando-se de licitação, assinale a afirmativa
falsa.

a) É vedado incluir na licitação para uso de bem
público a obtenção de recursos para a execu-
ção do projeto licitado.

b) O autor dos projetos básico e executivo do
serviço público de fornecimento de água po-
tável em um Município está impedido de par-
ticipar da respectiva licitação.

c) O regime de execução indireta de obra pú-
blica pode se dar mediante empreitada por
preço global ou unitário, por tarefa ou por
empreitada integral.

d) Na fase de habilitação da licitação, deve-se
exigir dos participantes documentação rela-
tiva ao cumprimento da vedação constitucio-
nal do trabalho infantil.

e) É lícita a participação de entidade cooperativa
no processo licitatório, ainda que a mesma
goze de vantagens de ordem fiscal e traba-
lhista em relação aos demais participantes.

69- A discricionariedade está presente no seguinte
ato administrativo:

a) nomeação dos servidores aprovados em
concurso público, observada a ordem de
classificação.

b) aposentadoria compulsória de servidor pú-
blico por implemento de idade.

c) concessão de passaporte a cidadão brasileiro
que atenda às condições estabelecidas pela
legislação.

d) edital que declara de utilidade pública deter-
minado imóvel para fins de desapropriação
para a construção de uma escola pública.

e) exoneração de servidor público concursado,
reprovado no estágio probatório.
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70- Tratando-se de desapropriação, assinale  a  afir-
mativa falsa.

a) Na desapropriação por interesse social para
fins de reforma agrária, a indenização das
benfeitorias úteis e necessárias será feita em
dinheiro.

b) É possível a indenização em títulos da dívida
municipal para o pagamento de desapropria-
ção de imóvel urbano que não tenha atendido
à sua finalidade urbanística.

c) É insuscetível de desapropriação para fins de
reforma agrária a pequena e média proprie-
dade rural, desde que seu proprietário não
possua outra propriedade rural.

d) A finalidade de construção de casas popula-
res configura hipótese de interesse social e
não de utilidade pública, para fins de desa-
propriação.

e) O ato declaratório de utilidade pública, para
fins de desapropriação, é privativo do Poder
Executivo.
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